

# 农民工

## 周刊



责任编辑：甘哲  
E-mail: grbnmgzk@163.com

### 打工前沿

## 愿每间书屋都是灯塔

罗筱晓

湖南省长沙县金井镇蒲塘村是地处偏远山区的村落。但就在那里，却有一间创办近14年、藏书1.3万余册的农家书屋。

2009年，村里的退休教师寻民强拿出积蓄办起了农家书屋。从最开始在自己家腾出15㎡的房间到后来建起140㎡的专用空间，从自己买书到长沙县图书馆配送图书再到不断有人捐赠图书，寻民强的农家书屋有了名气，他自己也被评为“全国优秀农家书屋管理员”。

不过对这位年近八旬的老人来说，所有这些都及不上让更多乡村孩子有书读、爱读书重要。这也是他创办农家书屋的初衷。

在看得到的地方，寻民强的书屋改善的是环境和乡村基础设施。比如书屋的免费托管班服务让村里的孩子放学后做作业有了亮堂、舒服的去处；比如孩子们可以方便地借阅自己感兴趣的书籍；比如一定的藏书规模还能让学生在书中查阅资料、拓展知识。

但这并非书屋的最大意义所在。随着物质条件改善，对许多农村家庭来说，给孩子安置一张书桌、购买一批图书已不是难事。真正难的，是让孩子们形成阅读、学习的自觉。

农家书屋创办时，寻民强到村里小学做宣传，发现六年级的学生中有一大半都跟着家长学会了打麻将、打扑克。从10多年前的“沉迷看电视”到如今的“刷手机上瘾”，在偏远农村，因为精神生活相对匮乏养成的习惯可以轻易地从大人“传染”给孩子。

从这个角度来看，寻民强的农村书屋是“战况”激烈的前线，万余册的书籍奋力从棋牌、游戏手中争夺着孩子们的时间；它又是难得的宁静之地，身处其中，孩子们的精神和心灵便有了栖息之地；更为重要的，它还是一个窗口，让孩子们了解村庄之外世界的样子和人们的生活方式，从而做出对自己人生之路的选择。

让孩子们明白“读书不一定能改变命运，但不读书一定不会改变命运”只是农家书屋诸多作用之一。如今在我国，农家书屋已成为不少乡村的标配，只要定位准确、管理得当，书屋的受益者能由老及少。

在内蒙古，牲畜养殖相关书籍帮助牧民的牛羊卖了好价钱；在重庆，书里介绍的有机水稻新技术成了庄稼人的“好帮手”；在江苏，富裕起来的村民通过农家书屋“有声图书馆”享受到了收听古典名著、相声小说的精神文化生活。

内容不同、形式各异，但每一间被充分使用的农家书屋所发挥的“灯塔”作用却是一样的：那就是让学习知识成为一种终生习惯，让书香成为遍布乡村各角落的持久芬芳。

## 黑龙江启动首届职业技能大赛

本报讯(记者张世光 实习生王旭)近日，记者从黑龙江省人力资源和社会保障厅获悉，今年6月黑龙江省第一届职业技能大赛暨第二届全国技能大赛黑龙江选拔赛将举办。

本次职业技能大赛以“技耀龙江 能创未来”为主题，分为黑龙江省总决赛和市(地)级及以下选拔赛。凡在黑龙江省内学习、工作满1年以上，16周岁以上(2007年1月1日以前出生)、法定退休年龄以内的人员均可报名参赛。

据了解，大赛对标世界职业技能大赛、全国职业技能大赛，共设置64个竞赛项目，其中世赛选拔项目43个、国赛精选项目21个。据日程安排，计划4月中旬前完成技术准备工作，4月21日各代表队完成选拔赛和选手报名工作，6月初在哈尔滨举办全省总决赛和开闭幕式。

获得各竞赛项目前三名的选手，黑龙江省相应颁发金、银、铜牌，获得各竞赛项目前三名且留省就业的选手，分别给予2万元、1万元和5000元奖励。获得各赛项第1名，且符合第二届全国技能大赛报名条件选手，原则上入选第二届全国技能大赛黑龙江代表队。大赛同期举办技能展示、展演、交流等活动，将技能比赛与技能文化和地方特色技能展示有机结合，面向公众开放。



### 守护高山生态

4月11日，江西省庐山风景区市政管理所疫木除治工人聂子阳(左一)正在寻找松材线虫病疫木。聂子阳告诉记者：“我们对砍伐疫木的病株死松要求很高，砍伐时，树桩必须保留到5公分以下，在树桩使用钢丝网罩固定并埋土，达到彻底除治的效果。” 本报记者 刘金梦 摄

留守儿童玩网游10多天充值近2万元，花掉母亲半年工资，专家指出：

## 网游平台应尽快实行“双认证系统”

本报北京4月16日电(记者杨召奎)“这次真的长教训了，以后不让孩子拿我手机了，我把微信支付密码也改了。”今天，家住江苏省徐州市农村的王丹告诉记者，经过多次与网游平台沟通，她昨天收到了1.5万余元退款。此前，从今年3月20日到4月2日近半个月里，她12岁的女儿玩网游共充值约1.9万元，其中4月2日一天充值2600多元。

王丹的老公常年在外地打工，她则在老家附近的工厂打工，孩子平时主要由外公外婆带。“孩子做作业时会用到手机，我就把手机留家里，根本没想她会拿来玩游戏，更没想到花了这么多钱。”王丹说。

4月2日，王丹购物时发现微信钱包里

的钱少了一多半。“我查支付明细发现，这些钱都付给了一款游戏，后来知道是女儿玩网游花掉了。今年3月底，女儿看到很多同学玩这款游戏，也跟着一起玩，充值主要是买游戏装备和皮肤，每天都买。我没告诉过女儿微信支付密码，她是以前偷看我输入密码知道的。”

“我打工一个月才赚3000元左右，女儿不到半个月充值的钱就花掉了我半年的工资啊！”王丹说，“由于游戏账号是我的名字认证的，一开始游戏平台不同意退款。后来，鉴于我家经济条件比较差，加上我让孩子录视频证明确实是她玩的，游戏平台才答应退还八成费用。”

近年来，国家有关部门采取了一系列措施防止未成年人沉迷网游，比如实名制认证、限制玩游戏时间等，但未成年人仍可通过租号或用家长信息登录等方式绕过防沉迷系统。

记者发现，王丹女儿玩的这款游戏实名制认证形同虚设，只要同步手机账号即可完成。在未成年人进行充值时，游戏会直接跳转到微信等第三方支付平台，不用人脸识别，只要输入支付密码即可完成充值。这种情况下，很难规避孩子利用父母账号充值的情况。

北京中闻律师事务所律师李斌表示，未成年人玩网游时进行大额充值不属于“与其年龄、智力相适应”的民事法律行为，家长有

权要求游戏运营商退款，但要证明充值是孩子所为往往存在难度，以致不能全额退款甚至无法退款。

“一些网络游戏运营商会利用未成年人无大额消费观念的心理，在他们游戏失利时立即弹出购买装备的窗口，诱导他们频繁消费继续游戏。”江苏省消保委有关负责人说。

对此，中国人民大学法学院教授刘俊海指出，网游平台应积极承担社会责任，尽快实行实名认证、人脸识别“双认证系统”。同时，家长要保管好自己的手机，不要让孩子知道支付密码，以免其进行大额游戏充值、给主播打赏等。



### 加班加点赶进度

4月13日，一名工人在江苏省射阳县射阳港电厂四期百万千瓦燃煤发电机组1号汽轮机设备安装现场工作。

江苏省射阳港电厂2X100万千瓦燃煤发电机组是江苏省目前唯一在建的大型火电项目，建成后可有效满足江苏省“十四五”期间用电增长需求，对支持沿海风电光伏开发调峰并网起到重要作用。目前，承担该工程的中国能建江苏电建一公司全体员工正加班加点赶进度，争取按计划在今年年中按期完工。

新华社记者 陈建力 摄

五部门印发《2023年数字乡村发展工作要点》

## 提升网络帮扶成色成效

态监测和帮扶。健全低收入人口动态监测和常态化救助帮扶机制，拓展全国低收入人口动态监测信息平台功能应用，将更多低收入边缘人口纳入监测范围。继续加大对脱贫地区网络基础设施升级改造支持力度。持续推进智慧广电固边工程、“三区三州”市级广电融合提升工程、老少边及欠发达地区县应急广播体系建设工程等广播电视重点惠民工程建设。

与此同时，要不断增强脱贫地区内生发展动力。继续大力实施消费帮扶，支持脱贫地区探索消费帮扶新业态新模式。提升脱贫地区农副产品网络销售平台运营水平，多措并举扩大脱贫地区农产品销售规模。鼓励中央企业结合乡村振兴和定点帮扶工作，积极参与脱贫地区数字乡村项目开发，加强基础设施建设、运营模式创新和利益联结。依托

“万企兴万村”行动，引导民营企业积极参与数字乡村建设，拓宽脱贫地区群众增收渠道。支持和鼓励中西部欠发达地区应用国家智慧教育公共服务平台资源开展县域教师培训，促进乡村教师数字素养提升。

此外，《工作要点》还部署了包括夯实乡村数字化发展基础、多措并举发展县域数字经济等共10个方面26项重点任务。

返乡创业者带领村民一天卖出上千斤樱桃，即时零售让夫妻小店外卖订单量增长近30%

## 电商农业、即时零售激发县域经济活力

本报记者 刘旭  
本报通讯员 陈学萍

4月16日一大早，58岁的孙香宾带领农户们将凌晨刚从大棚里采摘的几百斤大樱桃按大小分类，再分成200克、500克等不同规格。这些樱桃将随冷链运输车发往福建、广东等地区，消费者最快24小时就能吃上。

作为一座沿海县城，如今，辽宁大连瓦房店依托樱桃、苹果等本土农产品“触网”，加上即时零售等业态下沉，正走出一条县域经济上行下达、供需两旺的新路子。

### 返乡开启“甜蜜创业”

1965年出生的孙香宾，成长在大连的一个工人家庭，1983年考入大连理工大学金属材料专业，毕业后被分配到当地造船厂工作。工作几年后，他辗转进入一家外企从事海产品、农产品贸易，一干就是20多年。

五年前，孙香宾选择回乡创业。多年从事贸易的头脑和经验让他把目光瞄向瓦房店大樱桃。“瓦房店樱桃以大棚种植为主，产量高、个头大、口感好，这几年认可精品樱桃的

人越来越多，市场前景很好。”

新的零售业态也给孙香宾创业提供了契机。2020年，社区电商兴起，孙香宾带领当地农户把瓦房店樱桃搬上了美团优选。没想到，以前主要靠传统批发市场“成箱走货”的樱桃，如今以100克、200克、500克的“小规格”走向更大市场。运输距离变长了，周期反而变短了，从地头采摘到用户收货，最快只需不到24小时。今年1月~3月，瓦房店大樱桃在平台售出近10万单。

销售旺季，孙香宾带领村民每天卖出上千斤大樱桃，销售渠道的拓宽也带动了新的就业机会。目前，孙香宾雇了10多名当地农民负责采摘、分拣，平均每天工资200元~300元。“现在公司逐渐有了雏形，下一步准备再招几个年轻人，把渠道和品牌好好做做，把瓦房店樱桃的品牌打出去！”孙香宾笑道。

### 即时零售等新业态悄然兴起

除了将本地货卖向全国外，在一线城市兴起的各种新消费业态也同步落地瓦房店，折射出东北县域经济活力的另一面。

“您有新的订单，请及时处理。”现在，外卖订单播报声已经成了艳平自选商店的背景

音乐。这家便利店面积不大，却靠着每月近2000单的营业成绩跻身当地超市便利口碑榜第1位。

便利店老板王先生告诉记者，店里的零食、酒水饮料、果切最受外卖用户欢迎。“年轻人图方便，喜欢用手机下单，最近开通了24小时营业，生意比以前更好了。”

美团数据显示，今年1月~3月，瓦房店夫妻小店外卖订单量增长近30%。“外买买一切”让本地居民购物更便捷，也为县城小店带来增量市场。

在社交平台上，喜欢瓦房店的年轻人戏称这里为“大瓦国”。通过大众点评搜索，有上千条有关“大瓦国”日常吃喝、购物游玩的笔记。

“以前去旅游，特别喜欢住南方的民宿，没想到瓦房店也有这么好的民宿，下次有机会还会来住！”网友在拾光·民宿居住后留下评价。店主杨佳介绍：“这两年民宿比较火，去年3月开业以来，基本每天都满房。”

### 传统工业百强县走出“瓦轴”印象

瓦房店素有“中国轴承故乡”的美誉，以“瓦轴”为龙头，瓦房店聚集了600多家轴承

生产企业，形成轴承产业集群，带动全市经济的发展。2021年，瓦房店轴承产业营业收入达156亿元，同比增长8.3%。

除了发挥老工业基地优势，瓦房店还立足自身特色，推动产业转型升级和优势再造。通过拓展新领域，培育壮大新的经济增长极，让瓦房店不止有“瓦轴”。

以农业等传统行业为例，瓦房店力促“互联网+”经济模式在传统行业、创新创业及民生领域的渗透及融合，建立县、乡、村三级电商公共服务体系和物流配送体系，引导得利寺大樱桃、瓦房店苹果、闫店地瓜、瓦房店海参等农产品向网络商品转变。

消费市场上，瓦房店本地及时零售商户数同比增长56%，本地住宿、休闲娱乐等在线商户数增长30%以上。

产业的升级、消费的繁荣，也让瓦房店的创业、就业有了更厚的土壤。在田间地头，新农商、品控员、分拣员应运而生，在市井街头，民宿老板、外卖员已非鲜见。

持续发展的重工业为A面，推陈出新的电商农业为B面，迸发的消费活力为C面。作为东北县域经济的排头兵，瓦房店正以新科技赋能本地实体经济，推动自身高质量发展的同时，也呈现出县域经济的“东北味道”。